RABHADH

Ni MOR duit an Paipéar Ceisteanna seo a chur ar ais le do leabhar freagrai ag deireadh an
Scrudaithe: mura ndéantar sin caillfear marcanna.

M. 39T

Scriobh d’Uimhir Scridaithe anseo \—>

Coimisiun na Scruduithe Stait

SCRUDU NA hARDTEISTIMEIREACHTA, 2005

EOLAIOCHT TALMHAIOCHTA — GNATHLEIBHEAL

DE hAOINE, 24 MEITHEAMH — TRATHNONA 2.00 —4.30

Don Fheitheoir amhain

Stampa an lonaid

Treoracha Gineardlta

TA DHA ROINN SA SCRUDU SEO
Roinn a hAon: Ni mor sé cheist a threagairt.

T4 20 marc ag dul do gach ceist.

Roinn a D6:  Nimor tri cheist a threagairt.
T4 60 marc ag dul do gach ceist.

lomlan na Marcanna: 300 marc

Nior choir dul thar 45 néiméad i mbun Roinn a hAon,
ag fagail 105 noiméad do Roinn a Do.
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ROINN A hAON

(120 marc)

Treoracha

Biodh do chuid freagrai gearr.

Freagair sé cheist. Ta 20 marc ag dul do gach ceist.

Scriobh do chuid freagrai sna spasanna ata ann doibh.

Scriobh d’uimbhir scrudaithe sa spas at4 ann di.

Ceist 1

(a)

(b)

(©)

Ainmnigh an t-ainmhi seo atd tdbhachtach sa talmhaiocht.

Ainmnigh an fileam lena mbaineann s¢.

T4 an t-ainmhi seo déghnéasach. Céard a chiallaionn sé seo?

(d) Tabhair dha bhuntaiste atd ag an ainmhi seo don talmhaiocht.

L.

Ceist 2

I gcas aon da cheann de na hainmhithe, lion isteach na sonrai sa tabla thios.

(20 marc)

EALLACH

CAORA

MUC

Fad tréimhse iompair
(go garbh)

Meachan an tsleachta
nuair a bheirtear ¢é
(kg go garbh)

Gnathaois an ainmhi
nuair a mharaitear é
chun feoil a thairgeadh
(go garbh)

Meachan maraithe
(kg go garbh)
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Ceist 3

Lion isteach na spasanna sa bhosca thios lena thaispedint cén 4it i gcorp an ainmhi a bhfuil na codanna seo a leanas
le fail.

Cuid den chorp Ca bhfaightear é
Sampla: Ga Géag thosaigh
Reitine

Cogansach

Artaire duanach

Fainni loingedin

Reicteam

(20 marc)
Ceist 4

(a) Ainmnigh féar a usdidtear de ghnath chun sadhlas d’ardchaighde4n a dhéanamh in Eirinn.

(b) Céard a chiallaionn dileaiteacht abhair thirim (DMD)?

(©) Cén garluach ba cheart a bheith ag dileaiteacht abhair thirim (DMD) i sadhlas d’ardchaighdean?

(d) Cén cineal miocrorganaigh a chabhraionn le féar a thionta ina shadhlas?
(e) Ainmnigh breisean a Gsaidtear i ndéantus sadhlais.

(20 marc)
Ceist 5

Is iad cealla plandai agus ainmhithe bunus na n-organach beo. Taispeantar cill planda sa 1éaraid.

(a) Ainmnigh cuid amhain a fhaightear i gcealla plandai agus ainmhithe araon.

(b) Ainmnigh cuid amhain a fhaightear i gcill planda
nach bhfaightear i gcill ainmbhi.

©) Cén it sa chill a bhfaightear DNA?

(d) Cén chuid a ligeann abhair isteach agus
amach as an gcill?

(e) Ainmnigh ruaim amhain a Gsaidtear chun cill a ruaimnit lena scrudu faoin micreascop.

(20 marc)
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Ceist 6

Tugtar faoi na cleachtais seo ar theirmeacha. Tabhair minit eolaioch ar gach ceann diobh.

(a) Uainiocht na mbarr

(b) Taoscadh (1ant) na bpratai

(©) Leathadh luibhicide

(d) Inior measctha

(20 marc)

[THALL
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Ceist 7.

Taispeantar meaisini a Gsaidtear ar theirmeacha sna léaraidi thios. Déan na lipéid ar na léaraidi a mheaitsedil le
hainmneacha na meaisini sa tabla thios. Tabhair priomhfheidhm gach ceann de na meaisini sna spasanna ata ann
doibh.

Meaisin Lipéad | Usaidtear ar an bhfeirm chun:

Bainteoir Ardaithe

Druilire Cumaisc

Céachta

Burlaire Cornai

Cliath Fhuirste
(Braca)

(20 marc)
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ROINN A DO (180 marc)

Treoracha
Scriobh do chuid freagrai ar Roinn a D¢ i do leabhar freagrai.

> Freagair tri cheist ar bith. T4 60 marc ag dul do gach ceist.

Ceist 8
(a) Is cleachtas coitianta é leathadh sciodair ar ithreacha.
(1) Tabhair dha bhuntdiste as sciodar a scaipeadh ar an talamh.
(i1) Ainmnigh tri mhérdhuil mhianracha ar bith a gheofa i sciodar.
(b) (1) Ainmnigh leasachan nitrigineach saorga.
(i1) Cén fath a dteastaionn nitrigin i bplandai?
(© Nuair a chuirtear aol le hithir, cuireann sé cailciam ar fail. Tabhair dha chis eile le haol a scaipeadh.

(d) (1) Liostaigh dha mhionduil (rianduil).
(i1) Maidir le mionduil amhain ainmnithe, luaigh an fath a bhfuil sé tdbhachtach sa talmhaiocht.
(60 marc)

Ceist 9
Freagair dha chuid ar bith (a), (b), (c) n6 (d).

(a) Is fadhb ¢ an truaillia a bhfuil baint aige le cleachtais airithe talmhaiochta.
1) Ainmnigh tri thruaillean a thairgtear ar fheirmeacha.
(ii) Maidir le ceann amhain diobh, minigh an chaoi a dtruaillionn sé an timpeallacht.
(ii1) Tabhair breac-chuntas ar an gcaoi ar féidir an riosca, a bhaineann le sceitheadh an truailledin seo sa
timpeallacht, a laghdu.
(iv) Minigh an fath a bhfuil tdbhacht le falta sceach faoin tuath.

(b) 6)] Ainmnigh tri phor mairteola.
(i1) Céard a chiallaionn cruth i dtairgeadh mairteola?
(iii) Céard iad na buntaisti a bhaineann le hinseamhnt saorga (Al) thar seirbheail nadartha?
(iv) Ainmnigh galar eallaigh amhain agus modh amhain chun ¢ a chosc.

(©) (1) Ainmnigh ceithre chuid den chroi.
(i1) Minigh feidhm an chroi.
(i)  Ainmnigh cineal amhain cille a fhaightear san thuil agus abair céard is feidhm leis.
(iv) Céard is anaemacht ann?

) Cén chaoi ar féidir anaemacht a chosc?
(d) (1) Ta an ithir comhdhéanta as a 1an caithnini mianracha de mhéid éagsuil. Ainmnigh ceithre cinn
ar bith diobh seo.

(i1) Ainmnigh dha chomhphairt neamhbheo eile den ithir.
(i)  Maidir le ceann amhain diobh seo, minigh an tabhacht ata leis.
@iv) Minigh proiseas an ghruthaithe.
(60 marc)

[THALL
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Ceist 10

(a) Cuireadh an turgnamh seo a leanas i bhfearas chun a thaispedint go scaoiltear gas le linn na fotaisintéise.

N A

<

3 K i
A uisce
;@“ tim uisce

Q‘,

lampa
6)] Minigh cén chaoi leis an turgnamh seo a chur i bhfearas.
(i1) Cén toradh a mbeifea ag suil leis?

(ii1) Ainmnigh an gas a scaoiltear ag A.
@iv) Cén tastail a dhéantar chun an gas a aithint?

W) Ainmnigh dha fhachtdir a theastaionn 6n bplanda don thétaisintéis.

(b) Taispeantar ceithre organ ata modhnaithe do thaisceadh bia i bplandai sa 1éaraid.
6)] Ainmnigh na ceithre chineal orgdin taiscthe bia seo.
(ii) Tabhair sampla, i ngach cas, de phlandai a usaideann na horgain seo.

(i)  Ainmnigh substaint bia a fhaightear in aon cheann amhain diobh seo.
(iv) Déan cur sios ar thastail don tsubstaint bia seo.
(60 marc)

Ceist 11
(a) Is forlionta bia iad na beathai tacula mine a thugtar d’ainmhithe.
6)] Ainmnigh dha chomhabhar bia a fhaightear i mbeathai tactla.
(i1) Maidir le comhabhar ainmnithe minigh cén fath a gcuirtear le bia é.

(ii1) Céard a chiallaionn &bhar tirim (DM) i dtaca le hanailis ar bhia?
(iv)  Déan cur sios ar mhodh saotharlainne chun an méid abhair thirim i sampla sadhlais a mheas.

(b) Tugtar beathai tacula ag amanna tabhachtacha i dtimthriall atairgthe na caorach, i dtogail caorach.
Minigh na cuiseanna ata leis seo agus breac sios na huaireanta a thugtar na beathai tacula.

(©) Tabhair breac-chuntas ar an tabhacht ata le gruth (bainne) bui in aiste bia an uain nuabheirthe.
(60 marc)
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Ceist 12

(a) Freagair na ceisteanna seo a leanas maidir le granbharr né le barr fréimhe ainmnithe a bhfuil staidéar
déanta agat air.
@) Ainmnigh dha chineal den bharr.
(i1) Tabhair dha thréith den ithir arb iad is cuis leis an ithir a bheith feiliinach don bharr seo.
(ii1) Tabhair breac-chuntas ar an gcaoi a n-ullmhaitear an ithir don siolt.
(iv) Cén uair a chuirtear an siol?
) Ainmnigh lotnaid n6 galar amhain a chuireann isteach ar bharr agus tabhair breac-chuntas ar an
gcaoi a geuirfed faoi smacht é.
(vi) Cén uair a bhaintear an barr?
(vii)  Déan cur sios ar an gcaoi a mbaintear an barr.
(b) Déan cur sios, le cinamh [éaraide lipéadaithe, ar thurgnamh chun initichadh a dhéanamh ar an gcéatadan
péactha i sampla de shiol granaigh. (60 marc)
Ceist 13
(a) Ta dath an chéta in eallach faoi smacht géine a bhfuil dha thoirm (ailléil) aige. Taispeantar sliocht
chrosalacha idir ba folaiochta Red Poll (dearg) agus tairbh tholaiochta Aberdeen Angus (dubh) sa 1éaraid
thios.
Bo6 Dhearg Tarbh Dubh
Tuismitheoiri '
l |
14 Gliin
X
[ l ] ‘
24 Gliiin “
Q
(1) Cén litir a bheadh feiliinach chun na hailléili seo a leanas a thaispedint;
1. cota dubh?
2. cota dearg?
(i1) Céard ¢ géinitiopa na bo deirge ar tuismitheoir i?
(i)  Céard é géinitiopa an tairbh dhuibh ar tuismitheoir &?
@iv) Luaigh géinitiopa na chéad ghluine.
W) Luaigh feinitiopa na chéad ghltine.
(vi) Céard ¢ an coibhneas idir ainmhithe dubha agus dearga sa dara glin?
(vii)  Cé mhéid de na hainmhithe sa léaraid ar féidir a ra go cinnte futhu go bhfuil siad homaisigeach
maidir leis an ngéin do dhath an chéta?
(b) (1) Agus inseamhnu saorga (Al) a usaid, roghnaitear tairbh airithe mar aithreacha mar gheall ar
thréithe a theastaionn i mbodoga an tsleachta. Céard iad na tréithe seo, dar leat?
(i1) Mar thoradh ar dhul chun cinn sa teicneolaiocht, is féidir anois seamhan tairbh a ghnéasaithint.

Céard a chiallaionn “seamhan tairbh a ghnéasaithint” i dtéarmai na ngnéaschrémasém?
(ii1) Cén tairbhe ata sa teicnic seo don theirmeoir?
(60 marc)
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